

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... ANUNCIOS
Ma 1.ª plaza... 015 etc. palabra
Ma 2.ª y 3.ª... 025
Ma 4.ª... 010
BROQUELAS SEGUN TARIFA

Redacción, Administración y Correo
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 de cada mes, lo recibirá gratis hasta 1.º del mes siguiente.
Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Notas del día

Tenemos ambiente de feria. Así nos lo aseguraba anoche muy formal un contertulio de café. Si la feria ha de ser como el ambiente, le replicamos nosotros, malos heraldos se trae la feria. Quizá nuestro interlocutor en contró el ambiente en la serie despararrada de tablas viejas, que junto al muro del rio yacen en espera de que la púa taladre sus restos, ya casi momificados. Por lo demás bien poco se conoce que estamos en víspera de este suceso tradicional. El fresco ese del retorno de las cabañuelas, que trae las primeras oleadas del mes de la feria, haciendo las noches agradables y las madrugadas frías, este año se conoce que se ha entretenido en las orillas del mar; es decir, suponemos que estará en las orillas del mar, por que por esta tierra no ha hecho, ni visos lleva de hacer, su aparición. No quiere esto decir que no haya feria este año, ni que deje de estar muy animada; lo que sí decimos es, que pocas veces hemos conocido una temperatura tan poco agradable.

Es innegable que el ambiente influye en nosotros, y por ahora ese ambiente de feria de que nos ha hablado el aludido contertulio no tiene más origen que la presentación de las casetas; pero los ánimos están á comienzos del mes de Julio; es decir, que están más propicios á una fuga que á la concentración que se nota en las proximidades de la feria. Ayer mismo salieron nuevas familias con dirección á Torre Vieja, lo cual demuestra que nadie se resigna á achicharrarse en esta casuzuela, si tiene aunque no sean más que dos dedos de luz para largarse de aquí. Quizá al saltar el día 20 venga esa animación precursora de nuestra clásica feria; pero por ahora sólo el maestro carpintero, que como todos los años les imprime el impulso necesario á esas tablas para que se mantengan en pie, y el simpático Rafael García que este año reanuda sus tareas de cine á la espalda del Seminario, son los que se mueven un poco, preparando esa parte material y mecánica de las casetas y el barracón del cine.

En lo que pudiéramos llamar el espíritu de la misma, ó sea lo que concierne á festejos, alumbrado, etcétera, etcétera, suponemos que ya el señor Amo se hallará dispuesto á sacar adelante ese mochuero, que si siempre es difícil, cuando se trata de un municipio tan pobre como el nuestro, lo ha de ser mucho más en estas circunstancias en que el ambiente, diga lo que quiera nuestro contertulio de café, es muy poco propicio.

Otra vez nuestra Universidad ha sido objeto de los malos tratos del tristemente célebre "Barrenillo". En España, por desgracia, hay una comandantaria pedagógica que pasa por tamiz todas las innovaciones en materia de enseñanza; pero con el fenómeno muy digno de tenerse en cuenta, de que el tamiz se convierte en colador cuando es cosa que agrada á la sociedad y en filtro finísimo y casi en vasija

impermeable, todo aquello que le desagrada.

Nuestra Universidad no tuvo la suerte de ser del agrado de la sociedad comanditaria, y en cuantas ocasiones viene á pelo, y sin venir también, se arremete de un modo despiadado contra ella.

Ya en otra ocasión hubimos de levantar el velo de todas esas campañas, que no tienen por cierto el altruismo de una idea sana, ni mucho menos la consistencia de un convencimiento.

Todos los argumentos giran sobre si será ó dejará de ser un tablacho por donde se irán metiendo muchos, que no son de la comunión espiritual ó de la sociedad de resistencia que esos preceptores han formado.

No hay ni una sola prueba cómo puede haberla si aún no ha comenzado su funcionamiento! Se hacen afirmaciones gratuitas é imputaciones calumniosas y con ello se creen ya dueños y señores de la realidad futura.

Dejemos que el tiempo transcurra y él dirá si hay fundamento para esa enemiga que tiene la comanditaria á la Universidad de Murcia.

DE BOTIVOLHO

Casa de Comedias

A UN SEÑOR PREGUNTÓN

II

El primer empresario de teatros que hubo en Murcia se llamó Lázaro Pérez; pero, para acoplar el nombre á sus cualidades, debió llamarse Perico Trapabiesta ó Juanillo Tracamandana.

¿Cómo se le montó en la nariz á Pérez el teatro del Buen Suceso!

Desde que el Concejo se resolvió á trasladar los bártulos á aquel desmantelado caserón, el hombre afiló diestramente el arma de la intriga y no dejó en sosiego á los caballeros comisarios encargados de levantar allí el templo de Talía.

Allí—al decir de Lázaro Pérez—había ratas como gatos; allí no había aireación, y aquello era de todo punto incapaz para una Casa de Comedias.

Además, de allí no se sacarian ganancias más que para los hermanos del Hospital. La mitad de los aposentos eran de regalo, y la ca-

zuela ¡cazuela al fin! daría un rendimiento de chicha y nabo.

Total, un desastre. Para que más lo fuese, alguien que no era el Hospital, salió amenazando al Concejo con un pleito, alegando no sé qué derechos á cierto censo sobre el terreno, y es posible que Lázaro Pérez anduviese tras de la cortina fomentando esta nueva dificultad.

Los regidores, apesar de ese constante reguñir del travieso arrendatario, dijeron: ¡Adelante con las candilejas, y venga pronto esa farsa, so rezongón!

—Pero ¿y la vela, señores míos? ¿Vamos á representar á techo descubierta?

—No, señor Pérez, no. Tráigase el toldo que tenemos en la Casa de Corte para actos de calle cuando repican recio, y verá vuesa merced como mañana está la vela en el Buen Suceso.

—Al fin, el arrendatario, tuvo que entrar por uvas, y al finalizar Agosto de 1634, sin utilizar la traza pedida á Valladolid, quedó el teatro en condiciones de que lo estrenasen Alonso de Olmedo y su mujer, que creo nombraban la Mariscala.

Aunque la crónica inédita que me facilita estos apuntes no haga de ello mención, sábase bien sabido que esta pareja vino á Murcia en plena luna de miel, no obstante ser Olmedo menor, en dos lustros lo menos, á su dama, que lo era principal en la compañía.

Esta Mariscala fué mujer, antes que de Olmedo, de otro comediante, á quien los piratas moriscos apresaron entre Cartagena y Málaga, echando el barco á pique.

La Mariscala, en opinión de viuda presunta, tropezó en tierras de Aragón con este Olmedo, mozo de buen linaje y de mucha é irreductible afición á la farándula.

Tanto como á la farándula misma se aficionó pronto Olmedo á las gracias de la comedianta, y enamorado como un colegial y con honradas miras, se hizo comediante á su lado y le siguió á todas partes.

Probada la presunción de muerte del primer marido, Olmedo se casó con la Mariscala, como Dios manda, y en tal guisa llegó á Murcia la interesante pareja.

Cuatro ó cinco meses permaneció aquí Olmedo ofreciendo el sa-

broso pasto de las comedias del Fénix de los Ingenios, y aguantando cuanto la malevolencia ponía en el coaetre de Lázaro Pérez para desacreditar el teatro del Buen Suceso y volver al de la Puerta del Toro. Olmedo y la Mariscala partieron para Granada, donde la fatalidad puso á los cómicos á un gemo de la tragedia.

Ello fué que en ocasión de hallarse yantando en su casa, como dos tórtolos, se presentó de un modo brusco é inopinado, pidiendo su ración en la mesa conyugal, el primer marido de la Mariscala, que no fué muerto, sino cautivo de los piratas, de cuyas garras pudo escapar.

Olmedo, mudo de estupor, tomó el partido de devolver al ex-cautivo, lo que era suyo, por derecho primordial, y marchó á Zaragoza. Allí cazó nuevamente. Tuvo de este enlace un hijo, que fué autor y comediante, y él logró que Felipe IV le rehabilitase en el infanzonaje, perdido por meterse entre bambalinas.

No se sabe que Lázaro Pérez metiera al diablo en aquel negocio de Olmedo y la Mariscala; pero consta que en lo del teatro del Buen Suceso no dejó de intrigar hasta que le echó el cerrojo.

¡Vaya un frescales!

EL APRENDIZ.

COSAS

Un parte de Viena dice:

Las tropas austro-alemanas han atravesado la carretera de Varsovia á Lublin y marchan con dirección al Este.

Caramba, que cosa más desagradable.

Si en vez de ser el avance por Polonia fuera en Madrid, eso de de marchar con dirección al Este sería una señal muy mala.

El príncipe Leopoldo de Baviera ha publicado un manifiesto en Varsovia en el que dice que espera que sus habitantes tengan confianza en el ejército alemán.

De paso ha tomado como rehenes á las personalidades más salientes de la población.

Una cosa curiosa. Le pide á los de Varsovia que tengan confianza en los alemanes y él demuestra que

no tiene ninguna confianza en los de Varsovia.

Me parece un abuso de confianza.

Un telegrama de Paris dice: «La Stampa» de Turin, anuncia que el futuro Rey de Polonia será el archiduque Carlos Esteban de Austria, muy conocida en Polonia.»

Y muy conocido en su casa, dice yo.

Un periódico inglés describe la toma de Ivangorod y dice:

«Al llegar la noche, 20 trenes de pontoneros, que estaban ocultos entre paja, llegaron á la orilla del rio.»

¿No les parece á ustedes mucha paja la que se necesita para ocultar 20 trenes de pontoneros?

Pienso que es demasiado pienso ese.

Otro detalle de la toma de Varsovia:

«Los tres puentes del Vístula, comprendido el nuevo puente de Praga, cuya construcción había costado 31 millones, fueron destruidos por los rusos en la retirada.»

¿No es una lástima destruir lo que había costado tanta plata?

Pero es lo que dirían los alemanes: —A enemigo que huye puente de plata.

Aunque lo hagan cisco.

Título de un artículo periodístico:

«La toma de Varsovia: Impresiones inglesas.—Impresiones francesas.—Impresiones rusas.»

Yo no he querido leer el artículo.

Desde luego todas las impresiones han debido ser muy desagradables.

Nuestros amigos los ingleses están produciendo la mar de molestias á nuestros barcos á fuerza de registrarlos.

Dice un periódico que el correo de Fernando Poo es registrado en todos los viajes varias veces, y que en el último decomisaron los ingleses gran cantidad de quinina que conducía el buque.

¿Para qué querrán los ingleses la quinina?

Como si no tuvieran bastante con

la que le están haciendo tragar los alemanes.

CH.

Los estudios universitarios

Reformas en suspenso

Hé aquí la parte dispositiva de una Real orden que ha publicado la «Gaceta»:

«Desde el próximo curso académico de 1915 á 1916 se aplicarán en todas las Universidades del reino las prescripciones del expresado decreto con las limitaciones siguientes:

Primera. Continúan en suspenso hasta nueva orden las disposiciones relativas al examen de ingreso en Facultad.

Segunda. La agrupación de asignaturas para los exámenes de prueba de curso se aplicará desde Junio próximo á los alumnos que en el de 1915-16 comiencen los estudios universitarios en cualquiera de las cinco Facultades, sea como preparatorio de las que exigen este período previo, ó como primer curso de las que carezcan de aquel; y

Tercera. para los alumnos que tienen ya empezada su carrera seguirá vigente el régimen actual de los exámenes, por asignaturas; pero todos los exámenes, sin excepción, se harán ante el Tribunal de tres profesores, constituido en la forma indicada por el reglamento de Universidades de 22 de Mayo de 1859, el de exámenes y grados de 10 de Mayo de 1901 y demás disposiciones vigentes.»

Boletín Oficial

El del día 13 contiene: Parte oficial.

Acta de la sesión de la Junta de subsistencias.

Anuncio de provisión de plazas de médicos de la beneficencia provincial.

Edictos de las zonas 8 y 10, declarando incursos en el segundo grado de apremio á varios contribuyentes.

Relación de Jurados para el próximo año de mil novecientos diez y seis.

Anuncio de la mina «Diccionario.»

ORIHUELA

(Por correo)

De fiestas

El Ayuntamiento de esta ciudad, llama fiestas á cualquier cosa, y tiene además la poco edificante costumbre de achacarse milagros que no realiza.

Se han repartido con alguna profusión, unos programitas (á programas no llegan) anunciadores de las fiestas con las que vá á alegrarse nuestra decaída feria.

De ese programa, lo que puede tener el honor de que se le llamen fiestas, es la corrida de toros del día 15 (de la que ya tienen noticia mis lectores), el baile á estilo del país que se celebrará el 17 y una corrida de novillos que tendrá lugar el domingo 22, y ¡qué casualidad! Tales fiestas, las organiza una empresa particular.

Lo restante del programa, se reduce á música ¡mucha música! en el real de la feria, cinematógrafo al aire libre, cucañas y otras fruslerías por el estilo.

Eso sí, todo ello costará unas pesetas y la opinión recuerda con pe-

apuntando á Alan, dirigió una mirada al cuerpo inanimado y repuso afirmativamente:

—Sí; un asesinato y... recíente. No se mueva usted ó le abraso—agregó al observar un ligero movimiento de Alan.—«Esto» lo has hecho tú, ¿eh? Le habrás dado en la cabeza con esa barra de hierro; bueno bueno; no romperás más cráneos con ese instrumento.

Mientras Vernet se expresaba, vióse asaltado Alan Warburton por mil ideas de huida ó de fuga, pero sus ojos escrutadores no hallaron más que un camión: la puerta por donde salió Leslia y cuyo peso estaba dispuesto á defender con objeto de dar tiempo para que se pusiese á salvo.

Alan no tenía más armas que la barra de hierro, pero estaba decidido á sostener la lucha por el honor de Leslia y por su propia libertad.

Dudando qué partido tomar para salir victorioso, pasó Alan la mirada por la estancia tropezando con la del idiota que, á espaldas de Van Vernet le hacía extrañas señas de inteligencia y de confianza, y señalando después á Vernet puso un dedo sobre su boca como exigiéndole silencio.

Alan quiso desconfiar de aquella ayuda ó au-

En el centro de la estancia está Alan Warburton sosteniendo con un brazo el cuerpo desfallecido de Leslia y haciendo con el otro un alarde de acometimiento y defensa.

A sus pies, deshecho y mal parado, se ve á José Sibiel, que se revuelve airado y trata de blandir una barra de hierro que está á su lado. Hay unos momentos de lúgubre silencio.

La fuerte naturaleza de Leslia la hace recobrar el ánimo, y desasistándose del brazo de Alan le pregnta mirándole fijamente:

—¡Ah!—me seguía usted!...

—Sí—contestó Alan secamente; y cortando la réplica que vagaba por los labios de Leslia agregó: —No es esta la ocasión de hablar...

En aquel momento se oyeron en la calle pasos precipitados y rumor de de voces. Francoise tembló de pies á cabeza y gritó con terror:

—¡La policía!

Lanzóse sobresaltado hacia la puerta por donde entró últimamente; la vieja le imitó, dejando á la joven Nance, que participando del mismo pánico y temiendo tal vez más á la policía que á la que la maltrata, fué en su seguimiento, quedando solamente en el cuarto de Alan y Leslia con el hombre que yacía en el suelo.

El ruido de los pasos era cada vez más fuerte

na que en Semana Santa, no celebró el Ayuntamiento la tradicional procesión del Santo Entierro, porque dijo tenía prohibida en atención a la guerra, gastar ni una sola peseta en fiestas.

Y ahora se ha levantado esa prohibición ¡Y pensar que obran así políticos, que se precian de ser católicos antes que políticos!

Defunción

El día 9 falleció el acreditado comerciante de esta plaza y teniente de alcalde don Mariano Botella Calles (e. p. d.)

Su entierro verificado en la tarde de dicho día se vió muy concurrido.

Corresponsal.

12 Agosto 1915.

BENEFICENCIA PROVINCIAL

Oposiciones á Médicos

Ayer tarde se celebró una reunión en la Diputación provincial para constituir el tribunal que ha de actuar en las oposiciones á médicos de la Beneficencia provincial.

Quedó constituido el tribunal por los señores don Emilio Sánchez, don Salvador Piquer y don Julio López Ambit.

Los ejercicios de oposición darán comienzo el próximo lunes.

El material de guerra

¿Porqué no avanzan los franceses aprovechando el tiempo que los alemanes están distraídos en combatir á los rusos? Esta pregunta la formulamos en muchas ocasiones. La contestación más verosimilmente adecuada se encuentra en la campaña que M. Humbert está realizando en «Le Journal».

Quien quier aque haya pasado la vista por el citado diario francés habrá encontrado hace mucho tiempo encabezando su editorial el título, que trasciende á grito de patriótica alarma: «¡Cañones!», «¡Municiones!». La tenacidad de M. Humbert es admirable. No desista ni cesa un momento en su campaña, y esta tiene una gran repercusión en toda Francia, aún más que en la Prensa de París en la Prensa departamental.

El último artículo que hemos leído del respetable senador francés, con el lema general de todos, pero con el subtítulo «La lección de hoy», contiene advertencias leales, consejos sanos, que bastan por sí mismos para convencernos del porqué no avanzan los franceses. No podemos resistir por ello á la tentación de transcribir algunos párrafos.

La lección de hoy, como habrá podido comprenderse, es la evacuación de Varsovia. Como es de suponer, el senador francés no adjuica al acontecimiento demasiada importancia, pero si la suficiente para deducir enseñanzas.

«La caída de la ciudad—escribe—estaba provista, y aun pudiera decir que descartada. El único temor era que el Ejército ruso no se aferrase demasiado á la defensa de una fortaleza en la que se le podía encerrar. Librados de esta preocupación no podemos ver en la toma de Varsovia más que una ilustración nueva de la tesis que no ha dejado de sostener: la misión del utilaje de guerra no puede adquirir más evidencia que con esta victoria del material alemán sobre el heroísmo ruso.»

«¡Noble y justo lenguaje! El indefectible heroísmo de nuestros combatientes tiene necesidad de sentirse ayudado por quienes á retaguardia han solicitado de él el plazo necesario para forjar los instrumentos de la victoria y lo que nuestros admirables soldados se preguntaban hoy en las trincheras no es el espíritu de los paisanos sino el trabajo que realizan.»

Un jefe de cuerpo de Ejército ha escrito á M. Humbert: «Algunos que se dicen bien informados me citan cifras de fabricación. Si son exactas, multiplicadas por cuatro y estaréis aún por debajo de lo necesario. Y nosotros decimos: un Ejército que cuenta con menos de la cuarta parte de municiones necesarias, ¿cómo va á avanzar?»

M. Humbert cita casos tremendos. Veamos dos de ellos.

El primero es el de un establecimiento industrial militar de primera importancia que el 7 de Julio reclamó 600 obreros para una fabricación que se le había encargado. Un mes después, el 7 de Agosto, no había recibido un sólo obrero de los 600 pedidos.

El segundo es el de otro establecimiento análogo que reclamó dos individuos—uno de ellos, mecánico jefe de taller, y otro, jefe de electricidad—. Se le negó que fueran dichos individuos por tener un «destino especial» en el frente. ¡Y resulta que ese «destino especial», alegado para entorpecer una buena fabricación es el de cocineros!

M. Humbert se pregunta alarmado en vista de ello: ¿Cuántas plazas fuertes, después de Varsovia, será preciso ver ocupadas para que se comprenda al fin que en esta lucha industrial, en que la potencia del material es preponderante, no debemos asignar á nuestros esfuerzos otros límites que los de nuestras posibilidades, cada día más ensanchadas?»

Y termina diciendo: «Tenemos el número; tenemos el valor; tenemos los recursos. Tenemos la voluntad y el sentido de la organización. Tendremos así la victoria.»

¡A cuán grandes meditaciones se presta toda la campaña, y en ese artículo que hemos comentado de M. Humbert! El material de guerra, con un verdadero ministro de Municiones, aún se encuentra en la inferioridad de junio á cuatrol ¡Que tremenda lección para los espectadores de la contienda! (De «El Ejército Español»)

La corrida de Orihuela

Para el día 15 del corriente mes se ha organizado una novillada en Orihuela en la que lidiarán ganados por Yagües los aplaudidos diestros Cantaritos, Cantillana, Olmedito y Corchaito II.

La compañía de ferrocarriles ha concedido la acostumbrada rebaja de trenes para esta corrida.

El viaje de ida se hará desde Murcia en el especial que saldrá á las 14'30, que volverá á salir de Orihuela para Murcia á las 19'50 para llegar á las 20'46.

Los precios de los billetes son: En 2.ª, 2'25; en 3.ª, 1'50.

El precio del trigo y el cierre de los Dardanelos

El «Price Current Grain Reporter» acaba de publicar las cifras siguientes, que permiten comparar la exportación de trigo de los diferentes países en 1914 (hasta el 31 de Julio de 1914 á 8 de Mayo de 1915:

«1914 (en millares de quintales).—América (EE. UU. y Canadá), 77.500; Rusia, 47.265; países bálticos, 16.618; Indias, 8.056; Argentina, 11.996; Australia, 17.969 y diferentes países, 1915.

1915 (en millares de quintales).—América (Estados Unidos y Canadá), 106.106; Rusia, 3.282; países bálticos, 674; Indias, 4.642; Argentina, 18.658; Australia, 2.331 y diferentes países 1.630.

Total, 137.383.

Se ve por estas cifras la extraordinaria importancia que tiene para el mercado mundial la disminución de la exportación de Rusia y los Estados bálticos, que no es en 1915 más que de 3.959.000 quintales en vez de 63.883.000 de 1915. Esta baja, agravada ahora por la disminución de la exportación de Australia, ha estado compensada por la exportación de trigos de los Estados Unidos del Canadá y de la Argentina.

El cierre del Mar Báltico y el de los Dardanelos son la causa principal del encarecimiento de los cereales en el mercado mundial. Los elevados precios de los fletes y de los seguros han contribuido también notablemente á dicho encarecimiento.»

TOROS

(Por Telégrafo)

Huesca

12.—A las 11'15 n.

Se celebró la corrida de feria con un lleño completo.

Los toros de Lama fueron regulares.

Gaona y Belmonte estuvieron superiores toreando y matando.

El público les ovacionó constantemente.

Cortaron las orejas de sus toros y los rabos.

Conflictos obreros

(Por telégrafo)

Lo' de Reus

12.—A las 11'15 n.

Las noticias de Barcelona dicen que se ha agravado el conflicto de Reus.

Escasean las harinas de un modo alarmante.

Se agotarán en la próxima semana.

El vecindario se muestra disgustado.

Las sociedades obreras se reunieron en asamblea.

Acordaron mantener su actitud enérgica contra los patronos.

El ministro

Sánchez Guerra dijo que tenía impresiones optimistas respecto á los conflictos obreros de Reus y Béjar.

Negó que haya presentado la dimisión el alcalde de Marín.

El conflicto de pescadores, según las noticias que se tienen en Gobernación, se presenta bastante mejor.

El embajador inglés

(Por telégrafo)

Restablecido

12.—A las 11'15 n.

El embajador de Inglaterra en España se encuentra resfalecido de las heridas que sufrió al caerse por la escalera de la embajada.

Ayer salió á la calle.

Hoy ha salido para San Sebastián. Le despidió en la estación todo el personal de la embajada inglesa.

La cuestión de Méjico

(Por telégrafo)

Repatriación de españoles.

12.—A las 11'15 n.

El ministro de Fomento ha celebrado hoy una extensa conferencia con los representantes de la Compañía Transatlántica.

Obtuvo la promesa de que los buques de dicha Compañía recogerán en Veracruz á los españoles indigentes.

Hoy mismo se ha cableografiado al «Reina Cristina» para que comience la repatriación.

El «Alfonso XIII»

En Ferrol ha dado lugar á grandes comentarios la orden recibida de que la entrega del acorazado «Alfonso III», se haga á la mayor brevedad.

Se le armará rápidamente.

Se dice que el buque va á desempeñar una misión importante.

Se cree que está relacionado esto con la cuestión de Méjico.

El «España», embarcará 1600 toneladas de carbón.

El Gobierno mejicano

Un telegrama oficial de Veracruz dice que el Gobierno de Carranza se trasladará á Méjico.

Wilson

Tel gramas de Washington dicen que ha llegado el presidente á la república.

Wilson convocó inmediatamente á Consejo.

Se tratará en él exclusivamente de la cuestión de Méjico.

San Sebastián

(Por telégrafo)

La reina Cristina

12.—A las 11'15 n.

El ministro de Estado estuvo esta mañana á la hora de costumbre en Miramar cumplimentando á la reina Cristina.

La reina madre pidió con mucho interés noticias de los heridos en el accidente ocurrido en el parque de Aerostación de Guadalajara.

Santander

(Por telégrafo)

Alfau

12.—A las 11'15 n.

Hoy estuvo en la Magdalena, cumplimentando al rey, el general Alfau.

La entrevista no fué muy detenida.

Los infantes

Los hijos de los reyes bajaron á primera hora á la playa, bañándose.

Numeroso público presenció el baño de los infantitos.

Banquete

La hija del ministro de Marina, que resultó vencedora en las regatas celebradas, ha sido obsequiada con un banquete.

El acto resultó muy animado.

BARCELONA

(Por telégrafo)

El gobernador

12.—A las 11'15 n.

Esta noche ha marchado á Madrid el gobernador civil.

Motiva el viaje de Andrade el haberse agravado su hijo en la enfermedad que viene padeciendo.

Mitín radical

El diario Radical «El Progreso» publica la convocatoria de un mitin para protestar de la conducta del Gobierno en el asunto de las reuniones públicas.

También se protestará de la conducta seguida por la policía en el mitin últimamente celebrado.

Este mitin monstruo será presidido por el diputado Giner de los Rios.

La guerra europea Impresiones de la campaña

En Francia y Bélgica continúan ataques y contraataques parciales, que no modifican la situación.

En Austria, los italianos prosiguen su asedio metódico de Gorizia y aun cuando sus avances son paulatinos, hasta el presente han logrado consolidarlos.

En Rusia prosigue la gran maniobra envolvente alemana. Los ataques principales se dibujan en el Noroeste contra Riga, Kowao y Osowiecz. Está claro que el propósito perseguido por el Estado Mayor alemán es cortar el ferrocarril de Vilna Varsovia, lo cual entorpecería el repliegue ruso, pero sobre todo libraría á las tropas germanas de reacciones y contraofensivas.

Los ataques en la región de Riga han sido desgraciados para los alemanes. Los marítimos han sufrido un grave fracaso y en tierra el Ejército alemán ha retrocedido 37 kilómetros.

Los ataques á Kowao también se han estrellado hasta ahora. En esta región, las pérdidas alemanas deben ser muy crecidas.

En cambio, en Lomza, y al Sur de esta población, los alemanes llevan la ventaja. Han tomado un fuerte exterior de la ciudad y parece que han consolidado sus posiciones en la carretera de Ostrow.

Otro éxito de los alemanes es el enlace de las tropas del general Woyrsch con las del general Mackensen.

En resumen, los alemanes derrochan acometividad y demuestran que tienen una concepción estratégica amplia y vastísima; pero los rusos derrochan, á su vez, una resistencia heroica, insuperable. Rechazarlos á la línea del Pripet es una empresa gigantesca, en la que aún ha de tardarse mucho tiempo, y en la que austro-húngaros y alemanes consumirán muchos hombres. La campaña de Polonia es sencillamente admirable.

Los zeppelines alemanes han hecho una nueva incursión por las costas inglesas, y los submarinos han hundido nuevos barcos. Los daños causados por el raid aéreo no parecen grandes. Uno de los zeppelines ha sido destruido. (Por telégrafo)

En Francia y Bélgica El parte francés.—Cañones —Ataques aislados.—Sin nada nuevo.

12.—A las 11'15 n. El parte oficial francés de esta tarde dice que en Souchez hubo violentísimo cañoneo.

Los alemanes realizaron dos ataques á María Teresa y Fuente Encantos, siendo rechazados.

En el bosque dei Cura hubo lucha de trincheras.

En los Vosgos rechazamos un ataque á Linge.

No hay nada nuevo en el resto. **Informes ingleses.—Lucha en un buque inglés y un alemán.—Los dos barcos hundidos.**

Un parte oficial de Londres dice que el vapor auxiliar alemán «Meteor», atacó al vigia inglés «Ramesy».

El buque inglés se hundió rápidamente.

Se han salvado 29 tripulantes.

Entre estos figuran 4 oficiales. Una escuadrilla de cruceros ingleses salió en persecución del buque alemán, cañoneándolo.

El capitán del «Meteor», en vista de que no podía escapar, voló el buque.

En la parte Oriental Informes rusos.—Los alemanes rechazados.—La resistencia rusa.

El parte oficial de San Petersburgo dice que en la carretera de Riga fueron rechazados los ataques de los alemanes.

En la región de Schoenberg retrocedió el enemigo.

Desde Dvinisk á Ponevieja continuó la retirada.

En Kowao realizaron los alemanes un violentísimo ataque.

Aniquilamos tres batallones. En dirección á Ostrojenka, Ro-

y Alan, cogiendo á Leslie por el brazo y señalándole la puerta por donde habían huido los demás, dijo solemnemente:

—Márchese, señora, márchese. La policía se acerca; salve usted su nombre y el de su esposo.

Quando la conducia hacia la puerta volvióse Leslie y preguntó con amarga expresión:

—Alan ¿y usted?

—Yo no soy mujer—contestó con impaciencia.—Márchese, salga usted de aquí...

Al oír el ruido de la puerta exterior pensó en la inmisericordia de que entrasen gente.

Alan llevó entonces á Leslie con dirección al cuarto posterior por donde estaba libre la salida.

Luego cerró la puerta y volvió lentamente hacia los intrusos que acababan de llegar.

Silly Charlie, que entró el primero, tuvo tiempo de ver la desaparición de Leslie por la puerta opuesta.

Aquella figura que se desvanecía no le fué desconocida.

Volvióse inmediatamente, pero tropezó con Vernet que se atravesaba el dintel en aquel momento.

Antes de que pudiera darse cuenta de nada,

Van Vernet se sintió impelido por el encontronazo, y perdido el equilibrio cae redondo por el suelo; acompiándose en su aparente terror «brazos á él fugiendo tomarle por un enemigo».

Quando Vernet se repuso de aquel accidente provocado por el falso idiota, no vió en la habitación más que un hombre inmóvil en el suelo y otro á su lado, con la espalda vuelta hacia la puerta cerrada, una mesa delante á modo de barricada y empujando en su diestra una fuerte barra de hierro.

Toda otra huella de presencia humana había desaparecido.

Desembarazándose del brazo de Charlie, Vernet exclamó lleno de cólera:

—¡Idiota! no ves que te has confundido?

El «idiota» no hizo caso de la recriminación y se sentó en el suelo tranquilamente.

Vernet fijóse entonces en el hombre que estaba tendido en tierra, y dió algunos pasos hacia adelante.

—¿Qué es esto?—preguntó asombrado mirando al muerto y sacando rápidamente su revólver de reglamento:

—¡Un asesinato!
Y al mismo tiempo que levantaba el arma

janni y Poultois continua la ofensiva alemana.

A los alemanes que avanzaban por Kholm les arrojamos sobre el rio Ouskherka.

Los rusos continúan la energética resistencia.

En el Dniester contuvimos a los austriacos.

Informes austriacos. El avance austro-alemán.—Persecución de los rusos.

Dice el parte oficial de Viena que los austriacos atravesaron el Wieprz.

Dispersaron al enemigo en Kook. Continuamos persiguiendo a los rusos en dirección al Noroeste.

Los austro-alemanes atacan entre Lismenica y el Bug, donde los rusos ofrecían una atroz resistencia.

Se han atrincherado en la línea de Ostraw.

Italianos y austriacos

Informes italianos. Sin grandes cambios.—Avances y retrocesos.

Dice el parte oficial recibido de Roma que en el Carso rechazaron los italianos un ataque a Seibesi.

En la contraofensiva conseguimos grandes ventajas.

Conquistamos a la bayoneta la cumbre.

Esta estaba muy atrincherada.

La tuvimos que abandonar ante el violentísimo fuego del enemigo.

En Montfalcone reanudaron los austriacos el fuego, infructuosamente.

Informes austriacos.—Los italianos rechazados.

El parte oficial de Viena dice refiriéndose al frente italiano que el enemigo aumentó el cañoneo en Mistra.

Fué atrácada la planicie de Dordero con fuerzas numerosísimas.

Fueron rechazados los italianos.

También atacaron las posiciones al Este de Montfalcone.

Mantuvimos las defensas en un violentísimo combate.

Los italianos tuvieron enormes pérdidas.

En la cabeza del puente de Goritz intentaron los italianos llegar a las alambradas.

Les contuvimos con granadas de mano, rechazándolos.

Austriacos y servios

Informes de Servia.—Cañoneo austriaco.

Dice un parte oficial de Cetigne que los austriacos cañonearon con gran violencia en dirección a Gravo.

Dos aviones austriacos volaron sobre esta población y Antivari.

Arrojaron gran cantidad de bombas.

El bombardeo resultó infructuoso.

La neutralidad de España

(Por telégrafo)

Sobre el discurso de Santander.—Lo que dice Dato.—La defensiva española

13.—A las 5'15 t.

El jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les habló de los comentarios que hace la prensa extranjera acerca del discurso que pronunció recientemente en Santander.

Se lamentó de que el laconismo del telégrafo diera lugar a errores en la interpretación de dicho discurso, que ha producido bastantes comentarios y cierta alarma en el extranjero.

Dijo nuevamente que en su discurso de Santander se limitó a afirmar una vez más que la nación española se mantendrá neutral en el actual conflicto internacional.

Declaró que era inexacto que él hubiese insinuado que algunos países estén trabajando para la intervención de España en la guerra.

Habló de las medidas militares que adopta el Gobierno y dijo que están exclusivamente encaminadas a la defensa nacional.

Estas medidas—dijo—son compatibles con la neutralidad y no responden ni a compromisos internacionales ni a temores de una colaboración en la guerra.

Eso sería insensato ocultarlo. Los aprestos que realizamos tienen carácter defensivo del litoral y no ofensivo.

Cualquier Gobierno que hubiera procedido en forma distinta, hubiera desertado del cumplimiento de su deber fundamental.

Nadie puede negarnos el derecho que tenemos a la legítima defensa.

En la Presidencia

(Por telégrafo)

Confidencia

13.—A las 3'15 t.

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en la Presidencia.

Se entrevistó con Dato celebrando ambos una detenida conferencia.

Sanchez Guerra le dió cuenta de las noticias que tenía de provincias.

Le habló del estado de los conflictos obreros de Béjar y Reus.

También le dió cuenta de la situación en que se encuentra el asunto de los navieros.

Dijole que de Africa, Baleares y Canarias se le han presentado muchas reclamaciones.

El General Jordana

(Por telégrafo)

A Ceuta

13.—A las 3'15 t.

El General en jefe de nuestras tropas en Africa continúa revisando las guarniciones de las distintas posiciones españolas.

Ha marchado a Ceuta a bordo del «Almirante Lobo».

La guarnición le rindió los honores de ordenanza.

Hasta Arcila acompañó a Jordana el general Villalba.

EL REY

(Por telégrafo)

Su viaje

13.—A las 3'15 t.

Esta mañana celebró Dato una conferencia telefónica con el ministro de Marina.

Le dió cuenta de las noticias del día.

Dato preguntó al general Miranda la fecha en que el Rey emprenderá su viaje a Madrid.

El ministro de Marina le dijo que todavía no estaba determinada la fecha del viaje del Monarca.

Observaciones

Día 13 de Agosto de 1915

Presión barométrica en milímetros.	780,0	787,5
Temperatura.	26,4	33,6
Viento { Dirección.	S.O.	S.E.
{ Fuerza.	Vlna.	Dljo.
Estado del cielo.	Nuboso.	Dljo.

Temper. Máx. a la sombra.	35,6
Id. id. al sol.	41,9
Id. mínima del aire.	21,2
Id. id. en el reflector.	19,7
Evaporación en milímetros.	10,0
Luvia en el id.	0,0

CRIMEN EN PLIEGO

En el caserío que lleva por nombre Cuadrado, término de Pliego, ha aparecido ahogada en un manantial que hay a dos kilómetros del pueblo, una joven.

Avísada la benemérita llegó al lugar del suceso extrayendo a la dicha joven.

Como en el lugar en que había aparecido ahogada había unos

dos ó tres palmos de agua, esto indujo a la Guardia civil a sospechar que se tratase de un crimen.

Comenzó las debidas averiguaciones, y al llegar al domicilio de Francisco López Martínez, natural y vecino de Alhama, que está a dos kilómetros próximamente del lugar del suceso, observó que este individuo pretendía darse a la huida.

Aumentaron con esto las sospechas de la Guardia civil, y detuvo al dicho Francisco López, que habilmente interrogado se confesó autor del crimen.

Declaró que había arrojado a la joven Cruz Cárcelos Moya sobre la pequeña balsa, manteniéndole la cabeza debajo del agua, hasta que comprendió que estaba ahogada.

Las razones que alega para justificar su crimen son que la interfecta sostenía relaciones con uno de los hijos de Francisco, a cuyas relaciones él se oponía tenazmente.

El autor del crimen tiene cuarenta y nueve años y se le ocuparon en el momento de ser detenido 463 pesetas.

La benemérita ha puesto el hecho en conocimiento del Juzgado correspondiente, levantando el consiguiente atestado y conduciendo al criminal a la cárcel.

BOLETIN RELIGIOSO

AGOSTO 1915

SABADO XIV

San Eusebio mr. y Santa Anastasia.—Ayuno con abstinencia de carnes.

CULTOS

En Santa Clara.—La novena a la Titular se hace a las siete de la tarde.

En Capuchinas.—La novena a Nuestra Señora de la Anunciación se hace a las cinco de la tarde.

En San Juan Bautista.—La novena para celebrar el misterio angusto de la Coronación de María Santísima se hace por la tarde a las seis.

VELA Y ALUMBRADO

Día 14.—En la Merced por doña Josefa Soriano Lisón.

Día 15.—En el Carmen por don Juan Laborda Laó, de su esposa doña Luisa Abellan Fernandez y abuelos.

Informaciones oficiales

AYUNTAMIENTO

Ha sido autorizado el traslado de los restos de don José S. Puñe é Ibañez, del Cementerio de Yecla al de Jumilla.

Ha visitado al señor gobernador en su despacho oficial el alcalde de Yecla don Luis Ibañez Pizana.

Los serenos números 4 y 5, auxiliados del guardia municipal número 6 han detenido al sujeto Gines Gambin Cantero, conocido por el Panadero, el que fué sorprendido con otros tres sujetos más, con un saco de membrillos, que habían hurtado.

INSPECCIÓN DE VIGILANCIA

En la inspección de Vigilancia se ha presentado don Jesús Ruiz Garcia, encargado de la administración de Lotería de la calle de la Frenera, denunciando a un individuo que le había presentado a cobrar un decimo premiado en el sorteo del 2 de Agosto, teniendo la numeración rasgada.

INSTRUCCION PUBLICA

La Sección administrativa, ha interesado de algunos alcaldes de esta provincia que no demoren el comunicar los partes de posesiones y ceses de los maestros.

A la maestra de Carávaca doña Encarnación Booh, se le ha ordenado, por la superioridad, presente en la Sección, el expediente solicitando su elasticación.

DE VENTA
BAZAR MURCIANO
PLATERIA, 66 Y 68.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es antiséptico y no puede inflamarse. Se vende en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

EN CARTAGENA
CALLE MAYOR NUM. 33

Por la sección de esta provincia se ha participado a la de Córdoba haber tomado posesión de una escuela de Lorca, don Antonio Morcillo.

Se ha remitido a las secciones de Valencia y Alicante los antecedentes profesionales de las maestras doña María de los Dolores Torres, doña Josefa Paredes, doña Julia Valero, doña Asunción Matanadona, doña Desamparados Grao, doña Antonia Millán y doña Ana María Gilabert.

La sección administrativa ha remitido a la Junta Central los resguardos del Banco de España, de los ingresos realizados para pasivos en el mes de Julio, importante 6.906'51 pesetas.

MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 10 para el consumo público fueron las siguientes:

Ternerías 4.—Corderos 25.—Cabritos, 8.—Vacas, 0; que dan un peso total de 681'75 kilogramos.

ESTACION FERREA

Han entrado las mercancías siguientes:

Trigo 20,000 kilogramos; Arroz; 00; Harina, 18,200; Aceite, 2,020; Alubias, 00; Garbanzos, 00; Ganados, 1,800; Carbón, 15,000; Cereales, 12,231.

Salidas: Harinas, 2,200.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas 24 horas.

Catedral.—Nacimientos, 5.—Defunciones, 3.—Matrimonios, 0.

San Juan.—Nacimientos, 2.—Defunciones, 2.—Matrimonios, 2.

GOBIERNO CIVIL

Los jefes de las estaciones férreas de Lorca, Baza y Aguilas, remiten al Gobierno relación de las mercancías abandonadas por sus dueños, para que sean subastadas.

GUARDIA CIVIL

La benemérita del puesto de Ricote ha denunciado al Juzgado al sujeto Francisco Gomez Turpin, por producir daños en un arbolado de la propiedad de una vecina del Collado de Gil.

NOTICIAS

Viajeros

Para Córdoba, donde tomará posesión de su nuevo destino, ha salido el que fué director de los Tranvías eléctricos de esta población don Julio Littel.

—Ha regresado a esta don Ramón Manzano.

—Ha pasado por esta, con dirección a Madrid, nuestro paisano el notable bajo cantante don Rafael Rex Torrano.

—Ha regresado de Cartagena, don Alejandro Delgado.

—De Madrid ha llegado a esta la distinguida señora doña Luisa de Borbón de González Conde.

—Se encuentra en Murcia el concejal don Carlos Soriano.

—Ayer estuvo en esta el vicepresidente de la Comisión provincial don Antonio Clemares Valero.

—También llegó ayer a Murcia, el presidente de la Diputación, don Vicente Llovera.

El Padre Cervera

En la mañana de ayer visitó el ltmo. P. Cervera las imágenes de

Salcillo de las que hizo grandes elogios.

También estuvo en la fábrica de tegidos del señor López Ferrer, siendo muy atendido por dicho señor y su distinguida familia.

El P. Cervera estuvo a visitar a don Ricardo Codornia.

Por la tarde estuvo en el Convento de Sta. Clara donde se celebraba la festividad de la Patrona, oficiando en la solemne Reserva celebrada.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos

Hospital

Ha ingresado en el Hospital el niño de 4 años Francisco Martínez Cortés, domiciliado en el camino de Alcantarilla, frente al fileto del Rollo.

Ha sido curado de una herida en la región parietal, lado derecho, de pronóstico reservado, producida casualmente al caerse de la cama, donde dormía.

Consulta

La establecida en la calle de Alfaro, núm. 1, y Platería, 57, por el especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos, el Dr. Romero Elorriaga, durante el mes de Agosto, continuará los martes y sábados.

Fiestas en la Raya

En los días 14 y 15 del presente se celebrarán fiestas religiosas y populares en honor de la titular.

En la función principal será orador el Dr. don Felipe García Valcárcel.

Aménzaron dichos actos la banda de música la Artística.

Onomástico

Mañana celebra su onomástico nuestro distinguido amigo don Eusebio Chico de Guzmán.

Reciba nuestra felicitación.

Cultos

El sábado 14 a las siete de la mañana dará principio en la iglesia de San Miguel el novenario al Patriarca San Joaquín, dedicado por sus devotos.

C. CLEMARES VALERO

Médico oculista

Consulta: de 10 a 1.
Gratuita para pobres: de 2 a 3
Calle de Polo de Medida, 2, principal, (esquina a la plaza de Belluga).

Contra el calor

No hay cosa mejor que un traje fresco de dril de los que se hacen a la medida, a diez pesetas, en la Sastrería de Hita, Sagasta, núm. 35.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR D. FEDERICO DIEZ PU CHE

Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida : : : : doble : : : :
Jabonerías, 10.

Empresa Valenciana

Servicio diario de encargos a domicilio para Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Oidiz, Jerez, Huelva, Albacete, Alicante, Cartagena y Lerca. Murcia, Pascual, 11.

El retroceso ruso.—Informes en cuarta plana.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA
Agencia general de Murcia

Préstamos Al 5'50 por 100 anual, de 5 a 60 años co. amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que le pida el interesado, dejando de devengar interés. Pueden hacerse reembolsos desde 1,000 pesetas a cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación las operaciones se despatchan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 850 operaciones por más de 3,000,000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se va honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador-Apoderado don Alejandro Bóveda Calle de Balart, 11 Murcia.

Horas de consulta: de 9 a 10 y de 2 a 4.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Director: D. Julio García Gatuerto.—médico bacteriólogo.

Toda clase de análisis bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas las clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antibiótico por el método de Hugges.

Platería, núm. 30.—Murcia.

Veraneo Fresco en el centro de Murcia Baños de San Antonio

Con todos los adelantes modernos.—Higiene, confort, limpieza. Fuensanta, núm. 4.

Oportunidad

Jóvenes murcianos aprenden francés cuanto antes para ir a ganar dinero en Francia después de la guerra. Os enseñaré uno que además de ser francés, es casi español por lo mucho que quiere a España y por lo bien que habla el castellano.

Santo Domingo, 32, 2.º

PAN GLUTEN

MAS BARATO QUE TODOS 2'25 ptas. caja. FARMACIA CATALANA

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL

CLINICA PRIVADA DEL Doctor Claudio Hernández-Roa Murcia

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillamón

médico.—Orina, Sangre, jugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos.

Plaza de San Agustín, 2, Murcia

Eloy Lopez Ambit DENTISTA

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 6. Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12.

Im. EL TIEMPO. Polo de Medina, 2

